

Распоряжения губернского начальства.

Начальника губернии.

Об усилении поступлений окладного денежного сбора.

Съединившись съ недвижимыми имуществами Петрозаводской окладной земской сборою за 1886 г., выскаки сполна и поступали по принадлежности, при чемъ изъясняли значительную часть старыхъ недоимокъ.

Такое усиленное поступление земскихъ сборовъ по г. Петрозаводску относится къ распределительности и рабочей деятельности Петрозаводского полицеймейстера Е. Х. Одидчова, долгомъ считаю объявить ему за это благодарность.

И. А. губернатора,
Вице-губернаторъ Страговскій.

17 ноября 1887 г.

Движеніе государственной и общественной службъ.

Производство въ чинъ.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи, отъ 16-го декабря 1886 г. за № 5,276, непремѣнныи членъ Витеборгскаго уѣзданого по крестьянскимъ землямъ присутствія, коллежскій сопѣтникъ Гарасимъ Прѣсновъ произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ смѣсанные сочинники, со старшинствомъ съ 26-го августа 1886 г.

Определение, перемѣщеніе и увольненіе.
Губернаторъ.

9-го января, сына коллежскаго сопѣтника Альбіцкій определенъ въ штат капитан-ріи Олонецкаго губернатора, съ причисленіемъ по происхождению ко 2 разряду капеллерскихъ служителей.

По почетному управленію.

Съ образованіемъ съ 1 января 1887 г. Архангельскаго почтово-телеграфного округа, согласно предписанию губернатора главнаго управления почты и телеграфа, отъ 18 декабря 1886 года № 41,894, назначдание Петрозаводскаго губернскому и континентальному военному губернатору возложенено на бывшаго помощника управляющаго, надворнаго сопѣтника Фонвизина.

Объявленія.

Въ присутствіи Архангельского губернскаго правленія, при участіи членовъ казенной палаты, назначенъ прошествіе 29 января 1887 года торги, съ переторжкою черезъ три дня, на поставку рижаной муки для Архангельского исправительного отдѣленія на годичный съ 1-го марта 1887 года по 1-го марта, до 15,000 пудовъ, съ принятіемъ независимо устныхъ, запечатанныхъ объявленій. Желающіе участвовать на торгахъ, кондицы на сей предметъ могутъ рассматривать въ губернскомъ правленіи ежедневно съ 10 часовъ утра до 2 часовъ пополудни, кроме воскресныхъ и табельныхъ дніевъ.

Р о в м с к и.

Лодейнопольское полицейское управление публикуетъ о разысканіи и считаніи недѣйствительныхъ указовъ обѣстѣвкъ за № 2,471, отставшаго матроса Потемкина.

— Лодейнопольское полицейское управление публикуетъ о разысканіи и считаніи недѣйствительныхъ указовъ по должности сельской старости, утерянаго Курошескимъ сельскимъ старостомъ Оберхитманъ, въ возрастѣ 1886 года.

— Лодейнопольский уѣздный училищный съѣзъ публикуетъ о разысканіи и считаніи недѣйствительныхъ утерянаго крестьяниномъ Винницкой полости, Туксинского общества Василиемъ Шымковымъ, свидѣтельства объ оконченіи имъ курса "науки" въ Винницкомъ сельскомъ училище, выданного 27-агусти 1875 года за № 5.

За вице-губернатора,
Сопѣтникъ Казергемъ.

Секретарь Зайрибъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

— О-Петербургъ.

Его Императорское Высочество Князь Георгий Максимилиановичъ Романовъ Герцогъ Лейхтенбергскій, 15-го января, отправился за границу, по варшавской желѣзной дорогѣ.

Ставропольскій губернаторъ во всеобщайшемъ отчетѣ своемъ за 1885 годъ обзначенъ, что, признавъ нведеніе общественныхъ запасовъ избыточными средствами для обеспеченія нуждъ народного продовольствія, онъ рекомендовалъ всѣмъ сельскимъ обществамъ изъбрать имъ губерніи внести по-всемѣстно таковыя запасы, начиная съ осени текущаго года, и что общественные приговоры по тому предмету, въ смыслѣ явлений соответствующимъ вышеизложенному предложению, начинать уже поступать отъ близлежащихъ къ Ставрополю сельскимъ скотовъ. Крестьяне сознавать пользу съѣланнаго имъ предложенія и отводить изъ своихъ общественныхъ земель достаточные участки для общественныхъ запасовъ.

Такое объясненіе губернатора удостоилось Всемилостивѣйшаго вниманія отъ императора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА: "Весьма умѣнчательно".

14-го декабря, около 5 часовъ пополудни, ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ осчастливилъ Своими посещеніемъ дома почечнаго о хронически-болѣнья дѣтей въ городѣ Гатчинѣ. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО пробылъ въ домѣ почечнаго около получаса, милостиво разговаривъ съ дѣтьми, послѣ подробного осмотрѣ всего помѣщенія, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ выразить Свою полное одобрение.

(Прас. Вѣнѣ.)

Москва.

Рѣчь

московскаго генерал-губернатора, князя В. А. Долгорукова, произнесенная при открытии московскаго губернскаго дворянскаго собрания 14-го января 1887 года.

"Милостивые государи! Сегодня мы собирались, чтобы принять участіе въ дѣлахъ вашего сословія и произвести выборы на тѣ должности, которыми, по закону, замѣщаются отъ дворянства.

Прежде всего я позволю себѣ высказатьъ предъ вами, милостивые государи, то исключительное удовольствіе, которое чувствовалъ всякий разъ, какъ входилъ въ сношенія съ вашими достойными представителями. Глубокое сознаніе гражданскаго долга и прямой образъ дѣйствій, свойственный дворянскому сословію, всегда вызывалъ во мнѣ сочувственіе отношеніе и готовность содействовать къ достиженію тѣхъ благъ цѣлій, къ которымъ направлена общественная дѣятельность вашего сословія.

Теперь, милостивые государи, дворянство имеет подъ собою твердую почву и путь его десен. Благодара мужеству личных убийц ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Его несокрушимой волѣ, общественные устои нашего Отечества окрѣпли; дворянское слово хорошо знает свою гражданскуюправа и обязанности. Одушевленное независимыми словами возлюбленного Монарха, исполненными милостивого добрѣя и пріятельности къ дворянскому сословію за его ирвную службу, московское дворянство пробудить ирвныя страхи. Престола и Отечества. Изъ этого его гржес призваніе, какъ высшаго сословія въ Государствѣ.

Прѣдѣлъ ваши, милостивые государи, опредѣльно начертано и наше общественное положеніе, какъ передового сословія въ Имперіи. Вашъ предсказы разумное и плодотворное участіе въ той сферѣ общественной деятельности и въ тѣхъ дѣлахъ, въ которыхъ вы привезли Верховное властіе. Вы чистѣ прорицъ и указы на учрежденіе кредитовъ для дворянскихъ изысканий, на устройство и улучшеніе помѣщичь资料的 хозяйства, согласно со потребностями времени, на образованіе и воспитаніе юношества. Мнѣ известны ваши заботы о достоинствѣ Государству, изъ среды которой не только образованныхъ, но и благомыслиющихъ, честныхъ и полезныхъ гражданъ. Прошлое и настоящее ручаются за будущее.

„Мнѣ остается выразить предъ вамиъ почтеннѣмъ собраніемъ мою полную уѣзренность, что ваши представители, на которыхъ надѣясь вашъ безпристрастный выборъ, азатся достойными продолжателями доблестной деятельности вашего сословія. Предстоятъ сужденья о нашихъ сословныхъ дѣлахъ и нуждахъ и ваши выборы, для которыхъ мы собирались въ настоящіе времена, еще разъ доказываютъ, что вами руководить истинное сознаніе вѣрою исполненного государственно-го и общественного долга, по примеру нашихъ доблестныхъ предшественниковъ, на пользу родины и въ оправданіе Всемилостивѣшаго добрѣя, которое оказывается съ щитомъ Престола московскому дворянству.“

„Объявляю московское губернское дворянское собрание открытымъ и приглашаю наасъ, господа, къ принятию установленной присяги.“

Открытие первого съѣзда русскихъ психиатровъ.—5-го января, въ Москвѣ, въ большої залѣ политехническаго музея, проходило открытие первого съѣзда русскихъ психиатровъ. Торжественное засѣданіе было открыто рѣчью членовъ распорядительного бюро съѣзда, начальника московского врачебнаго управления, В. М. Острогазова, о возникнов-

еніи и организаціи съѣзда психиатровъ. По окончаніи этой рѣчи, профессоръ харьковскаго университета Н. И. Коновалевъ, упомянувъ о важности настоящаго съѣзда, первого въ Россіи, перечислилъ фамилии членовъ-участниковъ съѣзда, специальностью во всѣхъ психиатрахъ и по первыхъ болѣзняхъ, заставившихъ желаніе участвовать въ засѣданіяхъ съѣзда и представившихъ свои работы. Число всѣхъ членовъ, привѣзенныхъ на съѣздъ, превышаетъ 400. Далѣе, профессоръ О. О. Чечотъ прочиталъ заглавія работъ, представляемыхъ членами съѣзда, всѣхъ докладовъ представлено 31, и ихъ основная положеніе уже напечатаны для участниковъ съѣзда. Кроме этихъ докладовъ, представлена еще 9 сообщений, положения изъ которыхъ еще не напечатаны. Затѣмъ, по предложению В. М. Острогазова, представляемый съѣзду психиатровъ единогласно былъ избранъ профессоръ военно-медицинской академіи И. П. Мережевскимъ.

Выразивъ благодарность за изображеніе профессора Мережевскаго произнесъ рѣчь „объ условіяхъ, благоприятствующихъ развитію душевныхъ и нервныхъ болѣзней въ Россіи, и о мѣрахъ, какіе могутъ быть направлены на ихъ уменьшеніе“. Причины, способствующія развитію этихъ недуговъ въ Россіи, г. Мережевскій видѣлъ, во-первыхъ, въ пьянствѣ, которое, по его словамъ, предоѣтвращается главнымъ образомъ потому, что качестве употребляемаго напитка водки слишкомъ неудободѣйствительно: подъ содержитъ въ себѣ ядовитыя примѣси, действующія разрушающими образомъ на человѣческий организмъ. Другая сильная причина увеличенія числа душевно и нервныхъ больныхъ — это вліяніе среди, въ которой находятся больнича, забывающіе исключимъ и первыхъ болѣзнями людей; затѣмъ ненормальные браки, то-есть такие, гдѣ соединяются два лица, оба предрасположеными или къ первымъ, или къ душевнымъ болѣзнямъ. Наслѣдственность имѣетъ большое вліяніе на число психическихъ болѣзней. Мѣры, при помощи которыхъ можно бороться съ увеличеніемъ душевно-больныхъ, по мнѣнію профессора Мережевскаго, должны прежде всего сдѣлываться: 1) воспрещеніе браковъ лицамъ, предрасположеннымъ къ забыванію этихъ недуговъ; 2) контроль за водочными заводами и за питейными заведеніями, для предупрежденія выпуска изъ продажи неудободѣйственныхъ и потому предъѣдныхъ напитковъ; такая мѣра приведетъ въ Болгарию, гдѣ все питейные заведенія обложены налогомъ свыше миллиона франковъ, и эта сумма идетъ на содержаніе особой санитарной комиссіи; 3) поощрение занятий первыхъ заводчиковъ къ добыванію болѣ-

высокаго качества спирта, а также, 4) установление особаго налога для лицъ, напивающихся пьяными въ общественныхъ заведеніяхъ. Противъ предыдущаго мнѣнія окружающей среды положительныхъ мѣръ найти невозможно, но профессоръ Мережевскій подаетъ, что и тутъ помогло бы распространеніе въ обществѣ бѣзъ идеальныхъ понятій о счастіи, чести, и т. п. Это можетъ привести къ хорошимъ результатамъ, также же результаты приведутъ въ бѣзъ правильнаго и разумнаго лѣченіе душевныхъ и нервныхъ болѣзней. Въ настоящее время въ Россіи не имеется почти никакой статистики душевно-больныхъ, недавнѣ тѣль какъ статистическая данными, при принятіи упомянутыхъ мѣръ, искажены бы весьма важное значение. Говоря тогдѣ, г. Мережевскій считаетъ полезнымъ учрежденіе особыхъ реабилитационныхъ психиатрическихъ заведеній, устройство этихъ заведеній по типамъ: университетскіхъ клиникъ, земскихъ и городскихъ, а также учрежденіе въ большихъ городахъ биржъ и амбулаторій по прѣмѣ душевно и нервныхъ больныхъ и учрежденіе особаго комитета изъ авторитетныхъ лицъ для контроля за заведеніями, привлекающими у себя психиатрическихъ больныхъ. Въ концѣ своей рѣчи г. Мережевскій, по сообщенію „Моск. Вѣд.“, высказалъ искреннюю пріятельность приступавшему изъ засѣданія покровителю съѣзда, московскому генерал-губернатору князю В. А. Долгорукову за его сочувствіе къ этому важному дѣлу, а также и профессору А. Я. Коновалеву, какъ руководителю дѣла по устройству въ Москве новыхъ психиатрическихъ клиникъ.

Засѣданіе съѣзда началось съ того, что, въ засѣданіи 6-го января, предсѣдатель И. П. Мережевскій, предложилъ избрать д-ра В. М. Острогазова въ почетныхъ предсѣдателей съѣзда, такъ жакъ, благодаря его энергіи, съѣздъ организованъ. Члены съѣзда выражали свое согласіе на это громкими рукоплесканиями. Затѣмъ, на поче-предсѣдателя были избраны: профессоръ Коновалевъ, Смирновъ, Кожениновъ, и доктора Чечотъ, Роте, Штейнбергъ, Рагозинъ, Литвиновъ, а въ секретари съѣзда: доктора Розенбахъ, Кандиски, Корсаковъ, Миноръ, Боткинъ, Платоновъ и Бундъ. Всѣдѣ за этимъ была прочитана телеграмма отъ московскаго городскаго головы, въ которой онъ желаетъ успѣха съѣзду психиатровъ и выказываетъ надежду, что труды съѣзда помогутъ городскому общественному управлению разрѣшить трудную задачу пріобрѣтенія душевно-больныхъ въ Москвѣ.

Второй съезд общества русских врачей.—Въ засѣданіяхъ секціи второго съезда общества русскихъ врачей, начавшихся 5-го января, обсуждались цѣлый рядъ докладовъ; большинство изъ имѣло научный характеръ, и потому они представили особый интересъ для врачей-специалистовъ. Въ числѣ докладовъ, имѣющихъ общий интересъ, за-служиваютъ вниманіе слѣдующіе.

Въ засѣданіяхъ секціи судебной медицины, профессоръ казанского университета И. М. Гвоздевъ сдѣлалъ докладъ о необходимости ученій института государственной пра- чебной юриспруденціи, который, по мнѣнію г. Гвоздева, является одною изъ настоятельныхъ нуждъ. Вопросъ о необходимости особой подготовки для судебнаго врача состоялся также предметомъ докладовъ докторовъ: Бадикова (изъ города Одессы, Таврической губерніи), Корчакта-Чепуровскаго (изъ Константино-града, Полтавской губерніи) и Шеглова. Всѣ эти докладчики высказывались за то, что должна существовать особая степень судебнаго врача, требующая специальной подготовки для судебнно-медицинскихъ исследованій, подготовки, большая чѣмъ та, какую получаютъ студенты русскихъ медицинскихъ факультетовъ. Для получения степени судебнаго врача, а-ръ Бадиковъ предположилъ, чтобы индивиду этой степени оставалась годъ при университѣтѣ для практическіхъ занятій и подверглась специальному экзамену, а желающему занять место юрьдана судебнаго врача необходимо пройти не менѣе трёхъ лѣтъ младшими членами судебнаго отдѣленія. Для правильности и точности судебнно-медицинскихъ заключеній, въ каждомъ уѣздѣ должны быть два судебнаго врача, и въ судебнно-медицинской освидѣтельствованіи должны производиться обоми или одновременно, причемъ ихъ заключенія о поврежденіяхъ малолѣтнихъ могутъ быть окончательными, а заключенія, признающія поврежденія сердечнаго и юношескаго и опредѣляющія подсудимость окружнымъ судамъ, должны быть утвержденіемъ врачебнымъ отдѣленіемъ, равно какъ и лежное заключеніе врачей о причинѣ смерти.

Въ засѣданіяхъ секціи фармацевіи и фарма- когностіи слушалось интересное сообщеніе профессора парижскаго университета Н. О. Ментина о необходимости поднятія уровня образования фармацевтовъ.

Въ тотъ же день, вечеромъ, въ залѣ московской городской думы происходило, по сообщенію «Моск. Вѣд.», засѣданіе секціи общественной медицины, въ которыи были сдѣланы, между прочимъ, слѣдующіе доклады: профессоромъ харьковскаго университета И. П. Скворцовъ—о поднятіи уровня на-

родного здравія въ Россіи, д-ромъ И. В. Поповъ—объ организаціи земскими ра- циональной борьбы съ эпидеміями, К. М. Лисовскій—объ организаціи врачебно-са- питарной помощи хроническимъ больнымъ, и т. д. Сугутинъ и Фарсомъ—объ устрой- ствѣ родовспомагательныхъ учреждений для сельскаго населения.

6-го января, въ 1 часъ пополудни, скончалося 80 членовъ съезда, преимущественно зем- скихъ врачей, собравшихся въ московскую ад- міністративную больницу. Старій врачъ боль- ницы, Ю. О. Гольцеда, изложилъ имъ исторію этой больницы, а затѣмъ врачи по- подробно осматривали станцію для предохранительного лѣчія по способу Пастера, причемъ изъ нихъ присутствіи были произведены трепанация кромка и привника яда, вынутые спицами, язва, его подѣлываніе и привык- ки укращенія, блѣдныя животики лѣ- дятъ, конѣкъ изъ больницѣ въ настоящее время семеро. Затѣмъ врачи осматривали находящіеся при той же больнице въ осо- бомъ баракѣ психіатрическое отдѣленіе для лѣжачихъ, въ которомъ находятся до 40 психически больныхъ. Въ 8 часовъ вечера, въ городской думѣ происходило засѣданіе секціи гигіиіи, въ которомъ доктора: Игна- тьевъ, Мороховецъ, Клеменскій, Кременскій и Евсеенко сдѣлали сообщенія, относящіяся къ предохранительному лѣчію, водобоязни по способу Пастера.

10-го сего января закончились засѣданія секціи второго съезда общества русскихъ врачей. Изъ докладовъ, послушанныхъ и обсужденныхъ изъ частніихъ секцій, имѣющихъ общественное значеніе преимущественно болѣе обсужденіе изъ засѣданій секціи общественной медицины и гигіиіи и въ секціи вопросовъ судебнаго быта. Въ секціяхъ общественной медицины и гигіиіи было бо- льше пятидесяти докладовъ, и поэтому эти секціи имѣли семь приставокъ и соединеніе- ніе засѣданій, которая происходила въ залѣ московской городской думы. Въ «Моск. Вѣд.» приводится содержаніе некоторыхъ изъ этихъ докладовъ, выдающихся по своему значенію.

Профессоръ харьковскаго университета по кафедрѣ гигіиіи И. П. Скворцовъ прочиталъ рефератъ о поднятіи уровня народного здравія въ Россіи. Вопросъ объ этомъ весьма интересуетъ въ настоящее время ме- дицинскій съвѣтъ министерства внутреннихъ дѣлъ, при которомъ учреждена по этому поводу особая комиссія, подъ предсѣдательствомъ профессора С. П. Боткина. Въ заключеніи своего доклада, г. Скворцовъ заявляетъ, что настоятельно необходимо, чтобы возможно скорѣе была проведена въ нашу

жизнь самостоятельная медицинско-санитарная организація, съ возможно краткимъ и общимъ предпринимательскимъ определеніемъ ей задать, изъ чего впослѣдствіи могъ бы выработать, согласно практическимъ указа- ніямъ, санитарный уставъ. Санитарно-меди- цинская организація должна быть тѣсно спла- зана съ организаціею ветеринарно-санитар- ною въ служебно-мировомъ и должна иметь подмогу въ возможно большемъ распространеніи гигіиіческихъ познаній въ населеніи, при помощи школъ, членъ въ общедоступныхъ книгахъ. Необходимы въ санитарныхъ пѣнзахъ денежные средства должны быть от-несены къ числу обязательныхъ расходовъ местныхъ управлений и, кроме того, было бы несметно полезно для дѣла устроить прави-тельственное санитарное фонды въ рѣдь существующаго продовольственного.

Д-ръ В. И. Долженковъ (изъ Курска) сдѣ- лалъ сообщеніе о губернскомъ строѣ земской медицины и предложилъ секціи высказатьсь за то, чтобы вся организація медицинской части была сосредоточена въ вѣдѣніи губернскаго земства и чтобы определенный расходъ на нее былъ признанъ обязательнымъ для земства. Секція признала сущ- ствующую въ настоящее время самостоятельность уѣздныхъ земствъ въ завѣдываніи судебнью части наиболѣе цѣлесообразно.

Д-ръ гигиенологъ В. В. Сутугинъ (изъ Петербурга) и земской врачъ Московского уѣзда М. М. Фирсовъ побудили своимъ сообщеніемъ вопросъ о необходимости организаціи родовспомагательной для сельского населения помощи, для чего, по мнѣнію г. Сутутина, необходимо: основаніе школъ, въ которыхъ крестьяне подготовлялись бы къ половозовѣніи девицъ; привлеченіе крестьянокъ въ существующіи уже подобными школы, и учрежденіе въ селахъ родильныхъ приютовъ для трудныхъ случаевъ. Д-ръ Фирсовъ признаетъ полезнымъ примененіе раз- вѣдно-стационарной системы.

Профессоръ О. О. Эрсманъ сдѣлалъ со-общеніе о значеніи бактериологии для совре- менной гигіиіи, причемъ въ заключеніи вы- сказали, что трехкратное увеличеніе гигіиіческой бактериологии, выражющееся въ признаніи преобладающаго значенія бактери- ологическаго метода исслѣдований при раз- решеніи санитарныхъ вопросовъ и въ ума- леніи физическихъ и химическихъ способовъ исслѣдований, ведетъ въ средней односто- ронности и должно тормозить развиціе науки. Изученіе этиологии заразныхъ болѣзней, при помощи бактериологии, не можетъ замѣнить собою эпидеміологическихъ и статистическихъ наблюдений, выясняющихъ, таинъ стороны распространенія заразныхъ болѣзней, для пониманія которыхъ бактериология бесполезна.

Предохранительный способ прививки яда водообогащения по способу Пастера вызвал в секции гигиена несколько докладов; между прочим, профессор харьковского университета И. С. Кремльский и земской врач Л. С. Ефименко (из Черниговской губернии) ссыпали сообщения, содержащие критический взгляд на способ Пастера, который, в. Ефименко называл в заключении "неудачно профинированным" способом прививки инсъедобностей, так как предохранительный прививка против гидрофобии не впечатывает изъяны Пастера и противоречит научным положениям, а также медицинской практике большинства человека есть изъяны, не меньше как сильный эксперимент, пользу которого смытые доказать подтверждением статистикой". По выслушанию всех докладов о способе Пастера, в секции состоялась рецензия, которую призвано преображенить усилить собирание статистических данных в этом отношении, с целью возможно большего нахождения сильней для будущего съезда, и настолько же время считать статистику Пастера недостаточно для разрешения вопроса, а потому следует быть крайне осторожными при рекомендациях прививок". Это заключение постановлено внести в общее собрание съезда.

Д-р С. О. Бубнов представил пятьдесят интересных докладов о необходимости учреждения контрольных санитарных станций над продажей пищевых веществ и производством потребления вообще. Такие контрольные станции могли бы быть обязательно установлены, городскими и земскими управлениема, но, правильнее действий контролю возможны только на основании указанных специальных законодательством характера и предела допускаемых подделок. Привлечение к ответственности производителей или продавцов пищевых продуктов, признанных поддельными или предложенными в санитарном отношении, должно составлять обязанность городской или земской управы, коими передаются заключения станций. На ряду с устройством контрольных санитарных станций желательно преобразование торговой полиции.

Доклад доктора М. С. Уварова (из Харькова)—о необходимости в медицинском курсе университетов предусматривать практическую деятельность земских врачей—вызвал постановление об образованіи временного бюро, с поручением ему 1) выработать программу для составления союза съездов по состоянию земской медицины в ея историческом ходѣ и оснований для издания периодического органа по общественной медицине и гигиенѣ, и 2) изыскать изъяны для существующей постулатной цент-

рального бюро съезда, для собирания статистических данных и разработки вопросов, возбужденных на съезде.

Д-р Н. Н. Потуголь, въ докладѣ о положении оспоприимціи и жалобами его организаций, привнесъ въ тайную съезды:

- 1) признание лифы: съ руками: на руки должно быть безусловно оставлено;
- 2) введение оспоприимцію въ лиць: неблагочестившіе никакой подготовки, члены крестильного сознания, должны быть воспрещены зараженіе;
- 3) въ видѣ неизвѣдаемости фельдшеровъ, для оспоприимціи необходимо передать или студентамъ-медикамъ. У курса, или фельдшерцамъ;
- 4) при губернскихъ земствахъ должны быть устроены лягушки, для получений дотиръ на всю губернию.

Въ заѣздѣ секции врачебного было 10-го января, обсуждались вопросы об улучшении положения городовыхъ и земскихъ врачей, о безработице врачей, о земляхъ и необходимости учреждения общества охраны правъ землемѣра союза, и т. д.

На засѣданіи съезда 12-го января

11-го января закрылся второй съездъ общества русскихъ врачей и первый съездъ отечественныхъ психиатровъ. Торжественное заключительное засѣданіе второго съезда происходило въ большой залѣ дворянскаго собрания, а съѣзда психиатровъ—въ физической аудиторіи московскаго университета. На засѣданіи второго съезда русскимъ врачамъ были произнесены рѣчи почетными представителями съѣзда Пашутиномъ, представителемъ правления съѣзда Слафасовскимъ, секретаремъ правления Соловьевымъ и докторомъ Макловымъ. Большая зала собрания была переполнена членами съезда и публикой. На засѣданіи присутствовали: министръ народного просвѣщенія, почетитель московскаго учебнаго округа и другія высокопоставленія лица. Въ этомъ заключительномъ засѣданіи были избраны въ члены правления будущаго трет资料ъ съѣзда въ Петербургѣ: Боткинъ, Пашутинъ, Славинскій, Красовскій, Мансенъ, Раукфусъ, Дмитревъ и Эберманъ.

На торжественномъ засѣданіи съѣзда психиатровъ были произнесены рѣчи профессоромъ кіевскаго университета Сикорскимъ и представителемъ съѣзда, профессоромъ Мережевскимъ.

На устроенныхъ при второмъ съезда врачъ выставкахъ, вслужившихъ знаменитый выставка фармацевтическихъ препаратовъ и антиарахисъ материаловъ, выставленныхъ московскимъ фармацевтическимъ обществомъ и аптекаремъ Р. Р. Келеромъ. Профессоръ Тихомиръ указалъ на то, что Келеру принадлежала честь приготовленія изъ собствен-

ной фабрикѣ химико-фармацевтическихъ препаратовъ, досѣтъ доставляемыхъ намъ лишь изъ-за границы, а также на высокое достоинство какъ его собственныхъ препаратовъ, такъ и выставленныхъ изъ сырья изъ-за границы материаловъ. Выставка хирургическихъ инструментовъ для возможности видеть все то, что составляетъ послѣднее слово хирургии, во части инструментовъ и материаловъ для перевозки. Богатство выставленныхъ предметовъ отмечалась фирмой Ф. Швабе, выставившей массу инструментовъ и приборовъ, изготовленныхъ на собственной фабрикѣ русскими мастерами и во качествѣ и чистотѣ отдалъ проезжающимъ водобные заграничные изѣбѣ.

На засѣданіи съезда 12-го января

12-го января московскій университетъ праздновалъ 132-ю годовщину своего существования. Послѣ литургіи и благодарственнаго молебна съ возглашениемъ многоглѣдія ИХХ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ Наслѣдника Цесаревича и всему Царствующему Дому, открылось въ актовой залѣ торжественное собрание членовъ университета, въ присутствіи генералъ-губернатора, министра народного просвѣщенія, почетителя московскаго учебнаго округа, почетныхъ духовенства, въ числѣ котораго былъ сербскій импронитъ Микаиль, почетныхъ лицъ, профессоровъ, студентовъ и многочисленной публики. Засѣданіе открылось рѣчью профессора Ильина: "Историческій очеркъ развития фармацевтической промышленности въ Царствѣ Польскомъ", вызвавшемъ рукоплесканіе. Затѣмъ былъ прочитанъ отчетъ о состояніи университета за 1886 годъ, изъ котораго видно, что всѣхъ преподавателей, къ концу 1886 года, было 136, кандидировавшихъ съ ученымъ цѣлью за границу и внутрь Россіи—8, кандидатъ и гілеръ, оставленныхъ при университетѣ для изученія и совершенствованія въ наукахъ въ течение минувшаго года, состояло 29. Къ 1-му января 1887 года студентовъ, лицъ съ воинскими званиями и фамильцами, состояло 3,541, больше противъ прошлаго года на 201; изъ окончившихъ курсъ студентовъ въ истекшемъ году удостоены степени кандидата 171, степени лѣкаря 203 и званія дѣйствительного студента 117; члены студенцій 118,916 р.; освобождено отъ платы за слушаніе лекцій въ первомъ полугодіи 698, во второмъ 667 студентовъ; единовременныя пособія было выплачено 12,994 р. По прочтении отчета были награждены за представленные сочиненія на заданные факультетами темы медалями: золотыми 4 студентамъ, а серебряными 2. Торжество окончилось народнымъ гимномъ, воззведеніемъ студенческаго оркестра и хоромъ. (Прав. Вѣст.).

Псковъ.

Въ началѣ семидесятыхъ годовъ въ городе Псковѣ, подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества великаго Князя Сергея Александровича, образовалось исковское археологическое общество.

Въ первые годы своего существованія это общество занимало историю дѣятельности, но вскорѣ послѣдней его засѣданій дѣлалась все рѣже, и въ посѣднее время стали повторяться лишь одніи или два раза въ годъ. На послѣднемъ годовомъ собрании предсѣдатель общества былъ избранъ нынѣшній псковскій губернаторъ баронъ Искрул фонъ Гильденбандтъ, и дѣятельность общества значительно оживилась. На первомъ же засѣданіи, между прочимъ, было дано весьма достойное название капиталу, собранному обществомъ въ посѣднее время, а именно — было решено воздвигнуть памятникъ въ честь Вадобѣтъ, которое, по народному преданію, слывшемъ мѣстомъ рожденія святой Ольги. При обсужденіи того, что нужно сдѣлать, обществу, какъ передаютъ "Моск. Вѣд.", отказалось отъ мысли воздвигнуть пристройку къ старой солѣцкой церкви (пятнадцатаго столѣтія), но решило построить часовенку при таѣ называемомъ "каминѣ Ольги", въведеніи его въ стѣну проектируемой постройки. Этого каменія еще неѣть въ длину, ширину и высоту отъ двухъ до трехъ метровъ, несмотря на то, что въ разное время отъ него откалывались большиі части, послужившіе материаломъ для проповѣдіи южной дороги. Далѣе, изъ упомянутыхъ засѣданій было постановлено — принять хѣтальное участіе въ археологическомъ сѣльѣ въ Ярославлѣ, имѣющемъ быть въ текущемъ году, и съ этого цѣляя нынѣшніи разыски съ самыи интересными дреавностями, разбросанными по окрестамъ и въ мѣстномъ археологическомъ музеѣ. Въ будущемъ обществу намѣрено обратить большее вниманіе на естаки курганій, древніи бани и тому подобные памятники, сохранившіеся отъ пятнадцатаго и шестнадцатаго столѣтій.

(*Прав. Вѣст.*).

Кутансъ.

Въ Кутанской губерніи, въ теченіи трехъ недѣль въ концѣ декабря въ началѣ января, дѣлалъ необыкновенно сильный восточный вѣтеръ. По сообщенію газеты "Кавказъ", вѣтеръ сносилъ крыши съ домовъ, валы заѣдь и вырывалъ съ корнемъ деревья. Подобного вихря не запоминаютъ местные старожилы.

(*Прав. Вѣст.*).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петроводскъ, 20 января.

Пожертвованія. Въ пользу Николаевскаго детского приюта изъ г. Петроводскъ поступили пожертвованія отъ А. Л. Крилова 2 руб. 37/4 к., М. Оленева 1-р., М. Ф. Тухина 3-р., И. С. Романовича 3-р., Н. Огуловича 1-р., Т. Гурьева 15 к., У. И. Менининой 1-р., И. Волжка 20 к., Н. А. Шлыкова и разныхъ лицъ по его пропагандѣ 2 р.; итого 13 р. 85 к.

Г. Петроводскъ, 20 января.

Спектакль. 15 января, въ зданіи Петроводскаго благотворительнаго общества, общество любителей музыкального и драматического искусства, данъ музыкально-драматический вечеръ, по слѣдующей программѣ: 1) "Девчонки тузы", комедія въ трехъ действияхъ, А. Крюковскаго и 2) "Несчастие особаго рода", комедія въ одномъ действіи, В. С. Пенкова.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петроводскѣ. Съ 8-го по 15-е января 1887 года.

Весы.	Наст.
за куль ржаной муки 9 л.	— 7 20 —
за куль овса 6-ти л. вѣса	5 50 —
за пудъ крупы гречневыхъ	1 65 —
— овсянныхъ	2 —
— ячнныхъ	2 —
— ашера	2 40 —
Миса: сѣважнаго	4 —
— соленаго	3 20 —
Сѣна	20 —
За ведро лина 40°	7 — 5 20

Торговые цѣны на хлѣбъ, въ зданіи Олонецкой губерніи.

1 января 1887 года.

Г. Петроводскъ. Мука ржаная: за куль 7 р. 20 к., за пудъ 85 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 руб. 80 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ ржаной 2 к., пшеничный 5 к.

Петроводскій уѣздъ. Рожь за четверть 8 руб. Мука ржаная за куль 8 руб., за пудъ 90 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 6—7 к.

за пудъ 3 р. 50 к., Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 6—7 к.

Г. Олонецъ. Рожь за четверть 8 руб. Мука ржаная за куль 8 руб., за пудъ 90 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 6—7 к.

Олонецкій уѣздъ. Рожь за четверть 8 руб. 50 к. Мука ржаная за куль 8 руб. 50 коп., за пудъ 1 руб. Мука пшеничная за пудъ 3 руб. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Лодейнополье. Мука ржаная: за куль отъ 6 руб. до 7 руб. 50 к., за пудъ отъ 85 к. до 90 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 40 к. до 3 р. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 5—6 коп.

Лодейнопольскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль отъ 7 руб. до 8 руб., за пудъ отъ 90 к. до 95 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 40 к. до 3 р. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 7—9 коп.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль отъ 7 р. до 7 р. 50 к., за пудъ отъ 90 к. до 95 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 60 к. до 2 р. 80 к. Хлѣбъ печеный на фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 7—8 коп.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 70 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 5—7 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль отъ 7 р. 50 к. до 8 руб., за пудъ отъ 85 к. до 90 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 80 к. до 3 р. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 5—7 к.

Пудожскій уѣздъ. Рожь за четв. 6 р. 80 к. Мука ржаная: за куль 7 р. 25 к., за пудъ 80 к. Мука пшеничная за пудъ 2 руб. 40 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 4—5 коп.

Г. Повѣнцъ. Мука ржаная за пудъ 85 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 6—8 к.

Спектакль въ г. Вытегрѣ. 8-го сего января, въ помѣщении Вытегорскаго соединеннаго собрания, аристрантъ драматического искусства, данъ спектакль, по слѣдующей программѣ: 1) "Молодыи силы", комедія

дія въ трехъ дѣйствіяхъ, соч. Д. А. Хотева — Самойлова и 2) «Дочь русскаго актера», подевиль въ однотѣмъ дѣйствіи.

Принесеніе въ губернію.

Пожары въ уѣздахъ. — Попѣрѣ 26, Вытегорскаго уѣзда, Никулинской волости, въ д. Деревянной, у крестьянина Петра Деревянной, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла дому. Убытку 100 р.

— Декабря 5, Петрозаводскаго уѣзда, Сисонепреображенской волости, въ дер. Ульяныцы, у крестьянина Прокофьевыхъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла дому. Убытку 210 р.

— Декабря 9, Лодейнопольскаго уѣзда, Шапшинской волости, въ д. Тимошковой, у крестьянина Ульянова, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла конюшня съ сарайемъ и пять коровъ. Убытку 155 р.

— Въ ночь на 10 декабря, Лодейнопольскаго уѣзда, Шимозерской волости, въ дер. Пустоши, у крестьянина Матвеева, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла конюшня и пять лошадей. Убытку до 300 р.

— Въ ночь на 14 декабря, Каргопольскаго уѣзда, Лодыгинской волости, въ д. Нейжилово, у крестьянина Кустовыхъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла дому съ пристройками въ имуществѣ. Убытку 160 р.

— Декабря 16-го, Вытегорскаго уѣзда, Шильской волости, въ д. Дураково, у крестьянина Мамонкина, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла дому съ пристройками и имуществомъ. Убытку 136 р.

Убийство. — Декабря 23, въ г. Петрозаводскѣ, около сквера — присутственныхъ мѣстъ, найдены убитыми юноши Иванъ Моксыевъ, 40 лѣтъ, занимавшійся легкими извозными промыслами. Во преступленіи уличается юношество.

Скоропостижно-умершіе. — Въ Каргопольскомъ уѣзда, отставной унтер-офицеръ, изъ крестьянъ д. Осташковской, Евдокимъ Валкинъ отправился за сѣномъ на 10 верстъ по рѣкѣ Вожомъ. При проѣздѣ съ возомъ черезъ рѣку во льду, лошадь провалилась въ воду и замерзла, а самъ Валкинъ, выбывши изъ силъ, при спасаніи лошади, окоченѣлъ отъ холода и, будучи привезенъ до-

мой въ беспознательномъ положеніи, вскорѣ умеръ.

— Декабря 16, Олонецкаго уѣзда, Рыпкійской волости, въ д. Гитоѣ, скоропостижно умеръ, отъ паралича сердца, крестьянинъ Оленинъ.

— Декабря 17, въ г. Петрозаводскѣ, склонностно умеръ въ башѣ, отъ кровного мозгового удара, отставной коллежский регистраторъ Илья Колчинскій.

Оливиніе. — Декабря 14, Каргопольскаго уѣзда, Усачевской волости, въ д. Титковой, крестьянинъ Парамоновъ, находясь въ пьяномъ видѣ, упалъ въ сѣнѣ дома и умеръ.

— Декабря 17, въ г. Петрозаводскѣ Мортное тѣло. — Декабря 9, Вытегорскаго уѣзда, Никулинской волости, близъ д. Горой, около $\frac{1}{2}$ версты, за полами, въ ручью Глубокомъ, найдено мертвымъ крестьянинъ Дионіонъ.

Задержанный опрокинувшимъ возомъ. — Декабря 19, Пудожского уѣзда, Нигзинской волости, въ дер. Валыниной, задержанъ опрокинувшимъ возомъ, крестьянинъ нальчикъ Архангельской губерніи Андрей Лапотинъ, 12 лѣтъ.

Иностраннія Извѣстія.

(Изъ Праги, Вѣнса.)

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 14-го (26-го) января. «Times» сообщаютъ, что 11-го (23-го) января англичане очистили порт Гамптона.

Берлинъ, 14-го (26-го) января. Въ «Berichtszeitblatt» напечатано императорское повеліеніе, отъ 13-го (25-го) января, о воспрещеніи, впередъ до дальнѣйшаго распоряженія, на всѣхъ границахъ имперіи вывоза лошадей изъ иностраннаго государства. Тѣмъ же повеліеніемъ имперскій канцлеръ уполномочивается разрешать изъятіе отъ дѣйствія запрещенія и принимать, въ случаѣ надобности, мѣры по части контроля. Означенное повеліеніе вступаетъ въ силу тенерь же.

Миланъ, 14-го (26-го) января. Принцъ Баттенбергскій выѣхалъ отсюда въ Геную.

Вѣна, 15-го (27-го) января. Газетѣ «Polit. Zeitg.» сообщаютъ изъ Константиноополя: «Портъ уѣзденомъ болгарское правительство, что при предстоящихъ переговорахъ о раз-

решеніи болгарскаго вопроса она намѣрена всесторонне держаться посреднической точки зритія. Вотъ почему она полагаетъ, что лучше не обсуждать пока отдельныхъ пунктовъ меморія Цанкова, а предоставить это дѣло будущему народу и законодательству, и не сомнѣваться въ томъ, что такая посредническая ее роль испрѣтитъ поддержку болѣшей части державы».

— Въ газетѣ «Neue Freie Presse» фотографируютъ изъ Константиноополя: «Портъ намѣрѣается воспользоваться настоящимъ благоприятнымъ моментомъ для того, чтобы возбудить вопросъ о примѣненіи тѣхъ статей Берлинскаго трактата, которыя касаются прибалтийскихъ крѣпостей». Въ неподходящей роли этихъ крѣпостей въ послѣднихъ событияхъ на Балканскомъ полуостровѣ Портъ видѣтъ достаточный motivo для того, чтобы указать державамъ, подписавшимъ Берлинскій трактатъ, на необходимость привести въ исполненіе упомянутыя статьи договора.

Парижъ, 15-го (27-го) января. Стартупферъ. «Le Temps» сообщаетъ, что въ Париже въ здании консульства Болгарии состоялся судъ надъ болгарскимъ консуломъ, обвиненнымъ въ убийстве российского консула въ Болгарии. Судъ призналъ его виновнымъ и приговорилъ къ смертной казни. Консулъ былъ казненъ въ Париже 16-го (28-го) января. Газета, считавшая нужнымъ подтвердить эти съѣмы несообразные толки, совершиенно упомянула изъ виду весьма однако же элементарный фактъ — то, что посредничество возможно только тамъ, где существуетъ споръ, между Россіею же и Болгаріею никакого спорного вопроса существовать не можетъ. Россія не одобряетъ того, что происходитъ въ Болгаріи. Она требуетъ немедленной высылки эксплуатирующихъ ее авантюристовъ; она не признаетъ законности собраний, созданного насилиственнымъ путемъ и произволомъ диктаторскими; она желаетъ прекращенія порядка вещей, созданного принцемъ Баттенбергскимъ и его приспѣвниками. Въ крайнемъ случаѣ Россія воспретитъ возобновленіе существовавшихъ при немъ порядковъ, но ничего не требуется отъ Болгаріи. Отсюда ясно, что о какомъ-либо посредничествѣ не можетъ быть и рѣчи и вслѣдъ по этому предмету толки не только ложны, но и нѣтъ».

